

# 爬山游玩走野路 下山不知归途

## 近期接连有人被困深山求救 提醒:被困时可采用四大应急措施

□本报首席记者 刘琛敏

盛夏时节,爬山游玩、避暑的人多了起来。爬山不仅能锻炼身体,还能欣赏美景、呼吸新鲜空气,然而在享受快乐的同时,部分市民把安全抛在了脑后,他们另辟蹊径寻美景,不成想却接连被困深山。

### 4名游客“不走寻常路”被困山顶

6月25日10时许,石家庄市消防救援支队平山大队西柏坡消防救援站接到派警称,在平山县北冶乡黄龙洞景区有4名来自辛集市的游客因爬山走野路被困。了解情况后,该站出动了2辆消防车、13名消防救援人员赶往现场。11时12分许,消防救援人员到达了该景区附近的赵家沟村并与一名当地带路村民会合。

为了尽快救援被困游客,消防救援人员在带路村民引导下,一边走小路一边试着与其中一名被困人员联系以确定其大致位置。之后,他们以景区一处较大块的石头为参照物,沿着崎岖的山路向着该大石头方向一路前行。12时45分许,消防救援人员到达了半山腰,向着4名被困游客所处的大概方向一起大声呼喊。然而,他们只听到了被困游客微弱的回应声却并未看见其身影。之后,被困游客费力挥动着衣服,他们才发现,此时离被困游客所处的山顶还有较远的距离。见状,他们又改变了行进线路,以最大程度节省时间。14时12分许,他们终于与4名被困游客会合。

当天清晨,这4名游客来到该景区爬山,他们走着小路欣赏着美景,不知不觉到了山顶。准备下山时,他们才发现,“来时路”竟如此错综复杂。他们艰难地行进了一个多小时后,仍未找到有效的下山路,其中一名稍胖的游客出现了脱水现象,还有些低血糖。水喝完了,也没有食物充饥,他们赶紧找到了一个手机信号稍好的地方报警求助。

消防救援人员赶紧让4名游客喝水、吃面包,那名脱水、低血糖的游客也逐渐好转。17时3分许,大家终于平安到达山脚下。

### 花甲老人困深山 警民联手急救援

6月11日下午7时许,一阵急促的电话铃声打破了赞皇县公安局嶂石岩派出所的短暂宁静。

“你好,这里是嶂石岩派出所,请问你有什么事情需要帮助?”值班民警说。

“我们农家院里有一名来自石家庄市区的游客,60来岁,因对景区不太熟悉,误入了景区还未开发的小路,现在找不到下山的路,眼瞅着天都快黑了,希望你们能帮他。”电话那头,一位当地的热心村民回应。

原来,这位吴先生独自一人在当天下午3时许,登山游玩,被山上的景色所吸引,远离了景区已架好的正常道路,径直走上了还未开发的小路并越走越远。当天6时30分许,山里渐黑,加之山高林密,他独自一人着急赶路却迷了路。焦急的他,说不清楚具体位置,只好给前一天



■消防救援人员正在帮助被困人员下山。视频截图

晚上所住的农家院打电话让其代为报警求助。

了解情况后,嶂石岩派出所火速组织警力,同时协调旅游公司、民宿人员组成搜救队。他们在登山的同时,经过断断续续地反复沟通得知,吴先生所处的大致位置位于赞皇与山西搭界处。那里常年云雾笼罩、山高林密、山势险峻、坡陡道窄,加之近日的阴雨天气,山路湿滑,给他们的救援工作带来了很大困难。

就这样,经过2个多小时的艰难攀爬,派出所民警联合当地村民,终于靠近了吴先生所处的位置。大山阻隔,视线受阻,听力受限,再加上山里的通讯信号时有时无,救援民警一时无法准确找到吴先生的具体位置,他们只能一边大声呼喊,一边搜寻。

静谧的夜空偶尔传来几声不知名的鸟叫和兽鸣,这更让吴先生多了些不安和恐惧,焦急的他时刻期盼着,前来救援的人们能早点到来。

突然,一丝亮光打破了黑夜的沉寂。“你们终于来了,太感谢你们了。我的手机快没电了,山里的信号也不好。我真怕突然跑出来一只野猪或一只狼啥的,我都快被吓死了。”吴先生激动地说。

“我们来了,就没事了,以后可不能乱走小道了。”民警一边安慰吴先生,一边初步检查了他的身体状况。民警在确定吴先生没有受伤后,便准备下山返回。

然而,因长时间搜寻,手电筒电量也已不足,上山容易、下山难,昏暗的灯光下,一不小心就可能造成坠崖事故,救援人员开始紧张了起来。了解到救援人员的困难后,为保障大家都安全下山,派出所所长祁力腾找来嶂石岩村内最熟悉地形的几位村民带路,他们一起上山,为救援人员送来了照明设备。就这样,两班人马终于汇合并顺利下山。民警及救援人员将吴先生平安送达住宿地点时已是凌晨1时30分许。

目前,吴先生早已平安返回家中,临行前再次向民

警、村民等救援人员表达了感激之情。

### 切勿走小道 爬山谨记安全提醒

针对近期多人爬山因走小道等原因被困的现象,石家庄市消防救援支队有关工作人员提醒:爬山游玩期间,最好结伴前往,一定要走正规的游玩步道、大路,切勿选择偏僻小径或野路,以免被困发生危险。

出行前,一定要密切关注目的地天气情况,对当地的天气状况有一个初步了解。如遇高温、雷雨等恶劣天气,应尽量避免外出,尤其是雷雨天气切记不要前往山岳、峡谷、涉水地区,避免发生安全事故。应充分了解自己的健康状况,切勿勉强,并提前熟悉目的地的环境情况。比如:活动的路线、长度、难度及爬升海拔,识别是否具有潜在的的危险区域。准备好爬山等户外物品和装备,学习必要的户外自救知识。谨慎参与登山、涉水、攀岩、丛林探险等高风险活动,一旦遇到险情,应迅速转移到安全地带紧急避险,确保生命安全。

### 被困时 可采用四大应急措施

石家庄市消防救援支队有关工作人员介绍,爬山发现迷路时应保持冷静,切勿慌乱,应及时寻求外界的帮助,不要等到精疲力尽、资源耗尽时才求救;如果手机有信号,应马上报警或和当地有关单位联系,请求救援;若与救援人员取得了联系,须向救援人员提供大概位置,前进路线,可以看到的标志物,与标志物的相对位置,联系方式,目前的身体状况等,要提供尽可能详细的信息;应该待在原地或有明显标志物的地方等待救援,千万不要心存侥幸地盲目去尝试别的小路而再次被困。

## 被告无法出庭应诉 “云端”调解化民忧

本报讯(记者 李兵)近日,石家庄金融法庭通过线上方式,圆满调解了两起被告分别处于不同疫情管控区的金融借款合同纠纷案件,利用“云端”减少了当事人诉累和时间成本。

据了解,这两起案件的原告均为同一家银行,已于今年4月19日在被告未到庭且未说明理由的情况下进行了缺席审理。庭审中,主办法官赵静审查欠款金额时,银行方面称两起案件的被告近期都偿还了部分款项,这个细节引起了法官的注意。赵静认为,两名被告虽然未到庭参加庭审,也没有说明原因,但既然有还款诚意和实际还款行动,两起案件就有调解的可能。况且,这两起案件的借款均为住房按揭贷款,关系到群众的基本民生问题,应慎重处理,于是赵静临时取消了原定的当庭宣判计划。

庭审后,赵静联系到两名被告,经过详细了解得知,二人分别处于不同疫情管控区域,无法返回石家庄市出庭应诉。在征求各方意见后,赵静决定通过线上方式进行“云端”调解。日前,经过1个小时左右的网络交流和释法明理,两名被告被赵静的耐心和真诚打动,银行方面也理解了二人的困难和处境,同意作出让步。最终,当事几方达成调解协议,两起案件圆满画上了休止符。

自石家庄金融法庭成立以来,以打造“数字型法庭”为重点,不断提高信息化应用水平,坚持首推线上办案。特别是疫情防控常态化机制下,对于有需求、有条件的案件均采用电子送达、网上开庭、线上调解,在提高审判质效的同时,让群众充分感受到了智慧法院的便利和快捷。

## 通信基站被盗 民警4小时破案

本报讯(首席记者 刘琛敏 通讯员 郭建刚)近日,石家庄市公安局鹿泉分局刑警二中队仅用4个小时便侦破了一起通信基站盗窃案。

6月22日17时许,该分局刑警二中队接到某通信公司报警称,大河镇某村通信基站被盗,丢失了数十米电缆和20余片铜材,价值6000余元。民警通过调取发案现场周边的监控视频和调查走访后发现,一名中年男子在当日16时许进入了发案现场,具有重大作案嫌疑。

之后,民警根据该男子的行动轨迹,通过逐个调取周边路段监控视频,进行了详细地循线追踪。当日21时许,民警将该男子抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人余某(男,49岁,湖北省竹溪县人)对其曾有两次盗窃前科并盗窃通信基站内电缆和铜材的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人余某已被依法采取刑事强制措施,该案件正在进一步审理中。